

《歲月神偷》首奪水晶熊獎

港產片威震柏林

港產片再次揚威海外，全城喝采！由電影發展基金支持開拍、羅啓銳執導、本港著名影星任達華和吳君如主演的《歲月神偷》，從十四部來自世界各地的電影中脫穎而出，在第六十屆柏林影展中勇奪柏林影展二〇一〇水晶熊獎——「新世代」最佳影片，這也是首部港產片獲此殊榮。商務及經濟發展局局長劉吳惠蘭表示，該影片彰顯出香港電影工作者的實力，政府將繼續支援本地電影業的發展。

本報記者 羅秉昆

第六十屆柏林影展於德國時間二月二十日宣布，由羅啓銳執導、張婉婷監製的《歲月神偷》獲柏林影展二〇一〇水晶熊獎——「新世代」最佳影片。這是首次有香港電影獲此殊榮。劉吳惠蘭發表聲明，恭賀影片製作團隊獲得這項殊榮。她說：「影片的成功彰顯出香港電影工作者的實力，電影業是香港創意產業的旗艦，政府會繼續透過創意香港辦公室和香港電影發展局支援行業的發展。」

十四部電影 脫穎而出

電影發展局委員會委員王英偉表示，《歲月神偷》獲獎顯示電影發展局支持中小型電影製作的方向正確。他希望有更多人認同港產片在本港創意產業的「龍頭」地位，並能吸引更多私人機構參與投資。他說，至今已有十四部港產片獲電影發展基金資助，王英偉期望基金有助推動新晉導演製作電影。

今年有十四部電影競逐水晶熊獎。柏林影展的「新世代」組別專為兒童和少年而設，旨在透過電影提升年輕一輩對文化的理解。評審委員直接由年輕觀眾組成。他們是從那些參與了問卷調查的新世代環節電影觀眾中選出。每年有超過二千五百名年輕觀眾欣然參與這項活動。

取景永利街 快將清拆

羅啓銳導演和張婉婷監製得獎時表示：「除了製作團隊和演員之外，我要感謝香港特別行政區政府，特別是電影發展基金對《歲月神偷》的支持。」羅啓銳說，影片一度因經費不足而無法開拍，幸得政府資助才可繼續製作。他特別提到，電影在上環永利街取景，該處為本港唯一保留六十年代特色的地方，所以他希望政府可以不清拆該街道兩旁的建築物，好好保留街道的原貌。

張婉婷說，十多年前已有開拍《歲月神偷》的意念，但礙於種種問題所以一直未有落實。她寄語有意從事電影行業的年輕人要努力不懈，以電影表達自己的内心感受，不要輕易放棄。

三分一經費 政府資助

吳君如接受傳媒訪問時表示，對電影獲獎感到十分興奮，對本港電影界有極大鼓舞作用。她感謝政府的電影發展基金資助電影三分之一的製作費，並期望港產片能繼續「叫好叫座」。

第六十屆柏林影展共播放了四套香港電影：《歲月神偷》、《安非他命》、《蘇乞兒》和《大兵小將》。為了推動香港電影工業，駐柏林經貿辦更與影展籌備委員會聯絡，協助四套電影參展。

柏林國際影展與意大利威尼斯影展、法國坎城影展、俄國莫斯科影展，並稱為世界四大藝術影展。

指發展基金發揮作用

議員望政府續援電影業

【本報訊】對於《歲月神偷》在柏林影展獲獎，有立法會議員認為，今次獲獎等於為電影業界打了一支強心針，特別是一些新晉的導演或演員，期望政府能夠繼續支援業界，包括簡化電影發展基金的申請手續、並為業界建立網絡，方便業界租借拍攝場地或尋找更多贊助商等。

另一套膾炙人口的港產片、由張國榮及梁朝偉主演的《春光乍洩》，導演王家衛於第五十屆康城影展奪得最佳導演一獎。而王家衛執導的另一部作品《2046》，於二〇〇〇年歐洲電影大獎獲最佳非歐洲電影殊榮；梁朝偉更曾於第五十三屆康城影展獲得最佳男主角。

由彭浩翔執導、杜汶澤及梁洛施主演的《伊莎貝拉》，曾於第二十七屆葡萄牙波爾圖國際電影節內，獲最佳電影獎；梁洛施獲最佳女主角榮銜。同樣由彭浩翔執導、由劉心悠、任達華主演的《出埃及記》，其攝影師林志堅，曾奪得西班牙聖塞巴斯蒂安國際電影節上最佳攝影「銀貝殼獎」。

多部電影曾揚威海外

港產片過往在海外影展會獲得不少獎項，其中由王家衛執導、梁朝偉和張曼玉主演的《花樣年華》，曾於英國獨立電影大獎、法國凱撒電影獎、德國電影節等多個海外影展，奪得最佳外語片，並於二〇〇〇年歐洲電影大獎獲最佳非歐洲電影殊榮；梁朝偉更曾於第五十三屆康城影展獲得最佳男主角。

另一套膾炙人口的港產片、由張國榮及梁朝偉主演的《春光乍洩》，導演王家衛於第五十屆康城影展奪得最佳導演一獎。而王家衛執導的另一部作品《2046》，於二〇〇〇年歐洲電影大獎獲最佳非歐洲電影。

由彭浩翔執導、杜汶澤及梁洛施主演的《伊莎貝拉》，曾於第二十七屆葡萄牙波爾圖國際電影節內，獲最佳電影獎；梁洛施獲最佳女主角榮銜。同樣由彭浩翔執導、由劉心悠、任達華主演的《出埃及記》，其攝影師林志堅，曾奪得西班牙聖塞巴斯蒂安國際電影節上最佳攝影「銀貝殼獎」。



▲由羅啓銳執導、張婉婷監製的《歲月神偷》獲第六十屆柏林影展2010水晶熊獎——「新世代」最佳影片。這是首次有香港電影獲此殊榮。（左起）演員李治廷與導演羅啓銳、監製張婉婷領取獎項（香港經貿辦圖片）（中通社）

回味舊香港 笑中有淚



▲任達華及吳君如在戲中演一對夫婦



▲童星鍾紹圖與任達華及吳君如演出一幕

【本報訊】

《歲月神偷》將會帶大家回到六、七十年代的舊香港，故事從一個小家庭出發：每天縫製新皮鞋，自己卻永遠踏着一雙破履的父親；樂觀豁達，凡事愛出頭，「女人能頂半邊天」的母親；天賦驕人，文武兼備，對愛情與未來同樣充滿夢想的長子；倔強好奇，能倒轉背誦二十六個英文字母，更能把父母弄至啼笑皆非的幼子。他們在中西合璧、貧富並存的舊香港，如何面對生命的挑戰、起跌與無常，笑中有淚，淚中同時有笑。

通過幾個主要角色，以及種種的故人、故事與故情，我們回到一個故夢般的舊香港，重新經歷那段什麼都可能、什麼都不可能的日子：青春是躁動的，成長是甜美的，生命是充滿奇幻與驚喜的。今天，驀然回首，我們才忽地記得，香港曾經如此色彩繽紛、美麗動人。

▼張婉婷（右起）、羅啓銳、鍾紹圖、吳君如與任達華合照

任達華吳君如勁開心



▼童星鍾紹圖在戲中一個扮相

【本報訊】李治廷去年不但在各個音樂頒獎禮獲頒男新人獎，去年夥拍影帝后任達華、吳君如演出的電影《歲月神偷》，亦令他提名香港電影金像獎最佳新演員，而電影更在柏林影展贏了「新世代大獎」，獲頒水晶熊獎。

李治廷提早獲生日禮物

李治廷首次參與電影節，早前隨監製張婉婷、導演羅啓銳及台前幕後遠征柏林影展，得悉電影獲獎後，他坦言開心到難以形容，但可以肯定這是今年一份最大的生日禮物。

本月二十六日是李治廷二十三歲生日，他說，小時候自己很着重自己生日，最想那天可以放假，有很多禮物收，但這幾年想法已很不同，因為覺得只要自己努力，就自然會得到應得的禮物。問到今年的生日願望，他表示，希望今年多點靈感創作好音樂，報答支持自己的歌迷。

任達華一家三口現身上海向親友拜年，他表示，收到導演SMS傳來的得獎喜訊，開心了一個早上，並與家人分享喜悅，但他仍未聯絡上導演，因知道導演正坐飛機趕返港，今早舉行祝捷會，他亦會趕返港跟所有人一齊慶祝，稍後還會請導演吃飯。

任達華稱中國人的驕傲

任達華之前曾去柏林協助影片宣傳，但因要趕去上海所以未能上台領獎，問他可覺遺憾？他道：「不會，這部戲台前幕後花了很多工夫，得到大獎無論怎樣也開心，因為這個獎不單止是香港區的榮譽，在全世界來說，都是好難得的大獎，這部戲得獎是香港、中國人的光榮，身為中國人都驕傲。」任達華知道今屆柏林影展還有很多亞洲電影得獎，亞洲電影能夠揚威柏林他也開心，希望這股氣一直帶下去，大家拿多些獎。他讚《歲月》片很感動，希望推介給多些人去欣賞。

吳君如表示，在頒獎公布前半小時，已收到羅啓銳傳來的好消息SMS，對於得獎，她的心情是一百個勁興奮，因此用了很多個「勁」字回覆他。她說，因要陪家人而未能去柏林，覺得有點遺憾。片中，吳君如飾演媽咪角色，是個好抑鬱的人，所以拍攝時情緒也很多困擾，但因大家好像一家人般團結，所以相處愉快。她道：「這次跟任達華合演夫妻，有好老公、子女，感情好好，拍完部戲後大家都有約幾次吃飯。」

吳君如買燒肉與衆慶祝

吳君如雖然今天便要啓程去橫店拍戲兩個月，但因知道導演今天會回來舉行祝捷，所以希望可以遷到時間，屆時去機場給導演熱情的擁抱，或買斤燒肉去慶祝，而影片將於下月十一日首映，屆時她希望可空返港出席首映替影片打氣。

吳君如還說：「香港的電影大多是大製作，小本經營的電影不多，所以今次香港電影得獎，我覺得香港電影可再抬頭及打了支強心針。」

《歲月神偷》為香港電影發展局的發展基金資助的電影，電影發展局秘書長、資深電影人馮永表示，《歲》片得獎十分高興，虎年傳來好消息。他說，此片以感人的故事獲得年輕觀眾的認同，這一點很重要，「這個訊息告知香港電影人只要電影能感動人，才是最重要的價值，不一定要拍大砲大甲和《阿凡達》。」因為水晶熊獎為十四至十八歲的年輕人選出來，其代表著新世代觀眾的口味。加上此片為合拍片，將在香港和內地上映，希望此片能如另一部獲發展基金資助的動畫片《麥兜響噹噹》般，平地一聲雷。

大公報

本報經香港特區政府指定刊登法律性質廣告有效

Ta Kung Pao

網址：<http://www.takungpao.com>

2010年2月22日 第38228號

星期一 庚寅年正月初九日 今日出紙四疊十張 零售每份六元

督印·承印 大公報（香港）有限公司

地址：香港健康東街39號樹德大廈1座3樓

電話總機：25757181-7

採訪部：28311741 傳真：28345104

廣告部：28310522 傳真：28381171

發行部：25733194 傳真：25729929

中國忠旺

全球領先的交通運輸工業鋁型材研發製造商

產品應用於交通運輸、機械裝備製造及其它行業

忠旺特種工業鋁材

忠旺車輛 鋁創未來

責任編輯：顏成忠
美術編輯：劉國光